

买手机办新卡准备转账80万

民警上门指出骗术,为老夫妻及时止损

本报讯 (记者 郭剑烽) 老夫妻二人遭遇假冒公检法 FaceTime 电信诈骗,按照骗子所谓的“流程”告知了骗子自己卡内有80万元存款,并买了部新手机等待骗子的下一步“指令”。面对上门劝阻的民警仍坚持表示自己未上当受骗,直到民警苦口婆心再三劝阻,“未卜先知”般说出骗子的话术,老夫妻才意识到自己遭遇了电信诈骗。民警的专业和耐心成功帮助这对老夫妻避免了80万元的损失。

3月31日中午11时,黄浦公安分局打浦桥派出所接到辖区手机专卖店店员报警电话,称半小时前,一对老夫妻跑进店内购买了该品牌旗下指定型号的一部手机,并办理了一张新的手机卡,但奇怪的是办理过程中老人一直在通过微信与某人联系,似乎是按照对方的指示进行操作。打浦桥派出所接到报案后通过老人办理手机卡时留下的身份信息迅速核实到了其居住地址,随后民警火速赶到了这对老夫妻的居住地。

当民警问起老人是谁叫他俩购买手机时,老夫妻俩开始支支吾吾起来,并连连摆手称:“这个我们不能和你说的,这个是别人特意关照我们的,你自己去理解,不要再问了。”民警听到这么讲,心里已经明白老人是遭遇了电信诈骗。当民警询问老人是不是有人冒充警察和他们联系,老人急忙摆手示意民警不要再继续追问了,见状民警只能将老人拉进房内进一步了解详情。

“他们肯定是骗子,你们要相信我们。”“这个肯定不是!”见老夫妻仍坚持己见,民警随后说道:“这就是最新的骗术,已经有人上当受

骗,是不是他们叫你们去买一部指定的手机,然后让你们去银行开通U盾,最后他们会让你们在新手机安装远程控制软件,骗子远程操作就能把你银行卡里的钱全部转走,而且开通了U盾转账就不限额了!”老夫妻二人见民警所说不虚,便开始有些犹豫,在民警的再三追问下才说出详情。原来,老人前一晚接到 FaceTime 电话,电话那头自称是北京东城分局的“民警”,对方询问老先生此前在国外旅行时包是否被抢走,老先生仔细一想确有其事。对方听到肯定的回答便称有人利用其包内遗失的手机,盗用老人的个人信息并实施了犯罪,现需要其进行配合并告知不能将此事泄露给任何人。见老夫妻二人已经上套,骗子则以办案流程为由,询问了夫妻二人的银行卡余额,当得知卡内有80万元后,则要求老人购买指定品牌的手机,等待后续“操作指令”。所幸,手机店店员的细心观察以及民警的专业耐心成功帮助老人避免了财产损失,老夫妻俩对民警的专业性及高度的责任心表示感谢。

近期,面对冒充公检法类 FaceTime 电信诈骗呈高发态势,黄浦公安一边深入社区广泛开展反诈宣传,一边根据骗子的最新骗术与辖区手机专卖店、银行开展沟通,完善警企联动、警银联动劝阻机制。

警方提示

陌生 FaceTime 来电要警惕,共享屏幕要拒绝,个人信息不透露,提到购买手机的一定是诈骗。

“假冒老板”发急令 财务轻信忙转账

青浦警方连夜阻止,挽回损失191万元

本报讯 (通讯员 朱佳栋 记者 杨欢) 企业财务人员微信群内突然接到“老板”紧急通知,让其将196万元转入一个陌生账户。近日,青浦警方及时发现,连夜阻止了一起电信网络诈骗,成功止损191万元,避免了企业财产大额损失。

3月28日16时许,青浦公安分局香花桥派出所接市民祝某110报警,称其在辖区崧盈路某住宅内遭遇了电信网络诈骗。接报后,民警立即赶赴现场处置。民警到达现场后,碰到了报警人祝某并向其简单了解情况,为了能够及时帮助祝某挽回损失,民警立即带祝某赶回派出所开展止付工作。

经了解,报警人祝某是某电子科技有限公司财务,3月27日晚其被拉入一企业微信群,该群内总共有4人,看头像、昵称和公司的老板和同事的微信一模一样,其误以为是领导新拉的工作群。至次日9时50分许,其发现该群内“老板”“同事”在商谈一笔业务,声称签订合同需要缴纳保证金,在群内让祝某转账196万元,并将详细

的银行账户发给了祝某。信以为真的祝某就使用公司账户转账了196万元至该银行账户,后来老板询问公司余额时才发觉被骗,遂报警。

民警带祝某赶到派出所后,第一时间会同刑侦支队反诈专班民警开展止付工作。通过分析资金流向,警方对诈骗分子的多张银行卡采取了冻结措施。经过6个小时的连续不断研判分析,综合止付,最终成功为辖区企业挽损191万元。目前,该案件正在进一步侦办中。

“派出所之前针对财务人员的反诈宣传教育我是接受过的,谁知道这种事真的发生在我身上的时候,我却失去了分辨能力。”公司财务祝某向民警述说,并对自己的行为感到十分懊悔。

警方提醒

对于以国家工作人员、单位领导名义线上要求转账,请务必提高警惕,不要轻信,务必通过见面或原有联系方式与本人进行确认!

偷拿邻居备用钥匙入屋 不偷东西只为进来看看

本报讯 (通讯员 徐杰奕 记者 屠瑜) 外出时将钥匙藏在门外避免随身携带丢失,这样的习惯你有吗?当心,这个习惯虽然方便了自己,但也容易被不法分子盯上!男子王某就利用备用钥匙,多次潜入心仪“女神”的住宅。2024年1月,经上海市金山区检察院提起公诉,王某因非法侵入住宅罪被法院判处有期徒刑四个月。

2023年8月的一晚,李女士打车回到租赁的住宅,在门口却看见自己房间的灯亮着。“难道是我出门的时候没关灯……”以为是自己忘了关灯,李女士起初也没有多想。

然而,就在她朝房间走去的路上,本是开着的灯却突然暗了,在李女士开门的时候,也惊觉有人在房间内扭动门把手。

惊恐的李女士一把推开房门,竟发现有一名男子正在自己的房间内,而此人就是隔壁房间的租户王某。面对李女士的质问,王某畏畏缩缩闭口不答,李女士遂在房东的陪同下报了警。“我没有偷东西,就是想趁她不在家,进来看看……”王某到案后交代。

原来,王某在一个月前搬来了李女士隔壁,见过几面后,王某就对面容姣好的李女士产生了好感。某天,王某恰好看见李女士在

临出门前将钥匙放置在了窗台附近,得知这一“秘密”后,他不禁动了歪念,趁李女士不在家偷偷溜进其房间,收集“女神”的信息,而为他打开“方便之门”的“帮凶”正是李女士放置在隐蔽处的备用钥匙。由于李女士每每都是驾车外出,伺机观察的王某便趁着李女士车辆不在时,利用备用钥匙偷偷溜进其房内,在李女士驾车回来前,将钥匙物归原处。

就这样,王某神不知鬼不觉地多次成功潜入李女士房内。而这次,正当王某沉浸于接近“女神”的喜悦中时,却没想到李女士突然回到了家中,自己则被当场抓获。

2024年1月,金山区检察院依法以非法侵入住宅对王某提起公诉。检察机关认为,被告人王某非法侵入他人住宅,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百四十五条第一款,应当以非法侵入住宅罪追究其刑事责任。法院经审理,采纳检察机关提出的量刑建议,作出上述判决。

检察官提醒

住宅是私人生活的载体,是公民隐私权、财产权及其他权利的象征,住宅安宁权属于人身权的一部分。对于共同租赁的住房,承租人在各自独立的居住空间内享有居住权益,其他同租人未经允许也不得进入承租人有独立居住权的空间。

住户离家时要认真检查房门是否关严,切莫因一时方便将家中钥匙随便藏匿在门外,以免给不法分子留下可乘之机。

家和家事

继母与其亲生子均过世,继女可否继承遗产?

邵女士的嫂子、侄女找到她,要求邵女士配合她们去办理公证手续,以便她们继承邵女士哥哥的房产。几天后,嫂子和侄女再一次闹上门来,声称要继承的房产与邵女士没关系。

原来,嫂子王某是邵女士继母的儿媳。继母张伯母1950年3月与赵老先生结婚,婚后生育了儿子赵某。1953年6月,赵老先生病逝,张伯母带着孩子艰难生活。1975年2月,张伯母与邵女士的父亲邵老先生相识并结婚,婚后张伯母带着赵某,邵老先生带着邵女士,一家四口生活在一起,当时邵女士尚未成年,张伯母对邵女士悉心照顾。2001年9月,邵老先生过世,张伯母仍随邵女士生活。

赵某与王某婚后生育女儿小赵。在婚姻关系存续期间,赵某夫妇在沪购置商品房一套,价值700万元。2019年2月和2022年5

月,赵某、张伯母先后过世。

继母的亲生子去世,邵女士有没有继承权?自问对继母尽到了生养死葬的义务,若配合王某和小赵办理公证,把赵某的房产过户给她们,自己感觉不公平,为此邵女士找到我们咨询。全面了解案情后,我们认为,对于赵某的遗产,邵女士有继承权。首先,涉案房产系赵某、王某的夫妻共同财产。继承开始后,先要析出一半的财产归王某所有,剩余一半为赵某的遗产。2019年2月,赵某死亡后,其第一顺序继承人有人三人,分别是生母张伯母、妻子王某、女儿小赵,她们各自继承涉案房产六分之一份额。其次,2022年5月张伯母去世,邵女士虽是其继女,但张伯母与邵老先生结婚时,邵女士尚小,张伯母对邵女士尽到了抚养义务。邵女士作为继女,对张伯母的晚年生活尽到了赡养义务,故邵女士是张伯母的继承人,有权继承张伯母的遗

产。张伯母另一位继承人是其亲生子赵某,但鉴于赵某于张伯母之前过世,张伯母的遗产就应该由赵某的直系晚辈血亲即小赵继承。小赵与邵女士各应继承张伯母应该分得遗产份额的二分之一,即涉案房产的十二分之一。

最后邵女士决定委托我们指定的律师为其代理人,将王某和小赵起诉到法庭,请求继承赵某的房产。案件走向与我们的判断基本一致,法院经审理后认为:本案中,被继承人未立下遗嘱或遗赠扶养协议,故应按照法定第一顺序继承人即张伯母、王某、小赵分配遗产。张伯母去世后,其继女邵女士与亲生儿子赵某是其继承人,鉴于赵某早于张伯母亡故,故其遗产应由小赵代位继承。法院最后依法判决涉案房屋归王某、小赵共有,王某和小赵共同支付给邵女士继承款58万余元。

“家和家事”栏目,是由民政局注册的杨浦家和家事法律服务中心(52310110MJ51153835)

围绕“家事”为市民和社会普及法律知识宣传,提供法律援助、咨询和社会调解、矛盾纠纷化解等服务,承担社会调研和课题研究,承接与业务范围相符合的政府购买服务。

服务热线:
021-61439858